
444 survey respondents.  Identified demographic and academic characteristics of 375 of 
these respondents.  Match well with gender, but our sample has higher representation of 
Hispanics and American Indians.  Much higher representation of full‐time students and 18‐
22 age bracket.  Our sample is the traditional college student.  Therefore, cannot generalize 
to the general population.
Needed to identify the students ahead of time (CCSSE & Noel‐Levitz) and “force” 100% 
participation in select classes.

90% survey respondents were from within the library.   Much lower response rate from 
random emails we sent out.  Response rate much lower than average email response rates 
(research literature) that we wonder how many students check Gmail.  Tells us something 
about the demographics/academic dimensions of our users in our building.

Must be cautious in how we use the results from the survey.
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Since majority of respondents are our library users (in building),  lower awareness than I 
would have assumed.  (Much lower than Ohio University %s.)
Is there anything on this list that we’d want to promote more?
Does this support student learning?  How do we know that?
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As would be expected, negative correlation between AGE and TECHNOLOGY ADOPTION.  
More older people avoiding technology and fewer younger people avoiding technology.
Almost the exact same technology adoption  when compared to Ohio University.
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Asked Kerry to run correlations with this, but I didn’t give him detailed enough instructions, 
so I didn’t get the data I wanted here.
25% smart phones!  Hard to say much about this, since sample is not representative of 
general population.
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Ran correlation with age.  Only statistically significant correlation was with Ask a librarian 
for help.  Older respondents were more likely to do this.
“High use” is pretty low for all questions.  “Search for articles” highest use matches 65% 
awareness.
Although 51% awareness of e‐books, never/low use 92% of respondents.  Use website 
more for locating “books” instead of “ebooks.”  Probably pulling up ebooks in Library 
Catalog.

Question of promotion? 
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No surprise that only 16 skipped question.  Only 42 respondents took survey from 
computer other than library computer. 
Grouped the categories, never, low use, high use (next slide) to help analyze the data. 

6Ann Roselle & Kelly Lambert; Fall 2009

Phoenix College Library Technology Use 
Survey Results



Facebook/MySpace, Word, Email “high use.”

Do we want to create a guide for Word (FAQs)?  Does this support student learning. How 
do we know?  Number of handouts that get picked up.
Maybe no need for guide to Excel/Access/Publisher (never use %s high). 
Email still being used.  Blackboard use decent.

Ran correlation with age.  6 variables statistically significant.  Younger people are more 
likely to Check Facebook/MySpace, Use Powerpoint, Use Word, Check email,  IM, watch 
streaming videos.

7Ann Roselle & Kelly Lambert; Fall 2009

Phoenix College Library Technology Use 
Survey Results



This table makes it look like students aren’t doing much, except text messaging.  Reran 
frequencies with never, low use, high use.
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Not significant difference between Facebook and MySpace.
Still use text messaging.  17% do not.
Only statistically significant correlation with age was “Play online games.”  Younger people 
more likely to play online games.
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Only 27 (6%) do not own a mobile phone.  Can’t generalize to population. From this table, 
looks like respondents use mobile to text and not much more.  Reran data.
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Listen to podcasts (general frequency) 72% never.  No use to library.
Accessing e‐books, but not reading them on their mobile phones.

Age correlation (younger more like to) with texting, searching Web, and watch/record 
videos.

11Ann Roselle & Kelly Lambert; Fall 2009

Phoenix College Library Technology Use 
Survey Results



Likelihood is higher than results from Ohio University.

(27 vs. 29 skipped – don’t own mobile phone).
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Two areas 60% likelihood.  Do we want to explore SMS for renewal/overdue notices and 
make mobile device app for renewing library materials?
Age breakdown – youngest (17‐19) least interested in any of these services.  20‐30 yr. olds 
most interested.
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From this chart, looks like no one has ever heard of nor uses social sites/web tools. So 
reran with Never Heard of It, Never use, Use it.
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34% technology adoption before others.  But, not reflected in this question.
What are implications for us?  Don’t assume students know about Scholar? Or Books?  To 
what extent do we want to connect with Google products? (see last question)
20% use Twitter.  How does this improve student learning?  How do we know that?
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Google toolbar: 61% receptive
Web browser add‐on:  60% receptive  (LibX browser plug‐in is open source)
Email librarian:  58%  (email reference service)
Google gadget: 56% receptive (create our own)

Library wiki/blog: 40%
Friend a PC Librarian: 40%
Skype/web calling: 39%
Facebook app: 39%

Do we want to implement any of the top 4?  Do they improve student learning?  How will 
we know that?
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Student receptivity to one app was positively correlated with receptivity to other apps.  All 
statistically significant (1.0).
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